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Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

63 sehr zufrieden / 
zufrieden

36 weniger / gar nicht 
zufrieden
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Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte an. Sind Sie mit 

der politischen Arbeit von…?

Angela Merkel CDU ±0 99

Olaf Scholz SPD -1 84

Jens Spahn CDU ±0 91

Peter Altmaier CDU +1 87

Horst Seehofer CSU -1 94

Hubertus Heil SPD +2 63

Robert Habeck* Grüne +1 62

Ursula von der Leyen*** EVP ±0 89

Christian Lindner FDP ±0 84

Katja Kipping* Linke -3 53

Saskia Esken* SPD -2 52

Jörg Meuthen** AfD -4 57

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2020 / *Mai 2020 /  **Dezember 2019 / **Oktober 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit
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71

Union/SPD Union/FDP Union/SPD

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

J
u
l 
0
5

J
a
n
 0

6

J
u
l 
0
6

J
a
n
 0

7

J
u
l 
0
7

J
a
n
 0

8

J
u
l 
0
8

J
a
n
 0

9

J
u
l 
0
9

J
a
n
 1

0

J
u
l 
1
0

J
a
n
 1

1

J
u
l 
1
1

J
a
n
 1

2

J
u
l 
1
2

J
a
n
 1

3

J
u
l 
1
3

J
a
n
 1

4

J
u
l 
1
4

J
a
n
 1

5

J
u
l 
1
5

J
a
n
 1

6

J
u
l 
1
6

J
a
n
 1

7

J
u
l 
1
7

J
a
n
 1

8

J
u
l 
1
8

J
a
n
 1

9

J
u
l 
1
9

J
a
n
 2

0

J
u
l 
2
0

Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte an. Sind Sie mit 

der politischen Arbeit von Angela Merkel…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheits-Mittelwert 

der Legislaturperiode

Politikerzufriedenheit: Angela Merkel

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden
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Ich nenne Ihnen jetzt einige Verhaltensweisen, die in Zusammenhang mit dem Corona-Virus stehen. Geben Sie bitte jeweils an, ob diese im Moment auf Sie persönlich zutreffen oder 

nicht. 

Ich wasche mir häufig die Hände.

Ich halte deutlich Abstand zu anderen.

Ich meide Menschenansammlungen.

Ich treffe nur eingeschränkt Freunde und Verwandte.

Ich fahre dieses Jahr nicht in den Sommerurlaub.

Ich trage einen Mund-Nasen-Schutz auch außerhalb von Geschäften, 

Restaurants und öffentlichen Verkehrsmitteln.

trifft auf mich zu trifft nicht auf mich zu
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Alltagsverhalten in der Corona-Pandemie
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13

37
32

17

sehr groß groß weniger groß klein

Wie groß ist Ihre Sorge, dass die Zahl der Corona-Infektionen in Deutschland in den kommenden Wochen wieder deutlich ansteigt? 

Corona-Ausbruch: Sorge vor zweiter Infektionswelle

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Parteianhänger
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Zufriedenheit mit Ursula von der Leyen

Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte an. Sind Sie mit 

der politischen Arbeit von…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Oktober 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe
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Zufriedenheit mit Ursula von der Leyen
sehr zufrieden / zufrieden

Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte an. Sind Sie mit 

der politischen Arbeit von…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe
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Familienministerin Ministerin für Arbeit und Soziales Verteidigungsministerin EU-Kommissionspräsidentin
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eher Vorteile Vor- und                    
Nachteile

eher Nachteile

-6 +4 +1

40 41

15

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum 02. Mai 2019 / * zum 17. Mai 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Einstellungen zur EU

Was meinen Sie: Hat Deutschland insgesamt gesehen von der Mitgliedschaft in der Europäischen Union eher Vorteile, eher Nachteile oder halten sich Vor- und Nachteile die Waage?  

++  Immer wieder wird über die Zukunft der Europäischen Union diskutiert. Wie ist Ihre Haltung: Sollten die europäischen Staaten in den nächsten Jahren ihre Zusammenarbeit vertiefen 

und weitere Zuständigkeiten an die EU abgeben? Sollten sie wieder stärker allein handeln und Zuständigkeiten von der EU zurückholen? Oder sollte sich an der Zusammenarbeit der 

europäischen Länder nichts Wesentliches ändern?

Zusammenarbeit 
vertiefen

nichts Wesentliches 
ändern 

wieder stärker allein 

handeln

-1 +5 -4

54

19 22

Künftige Entwicklung der EU*Vor- oder Nachteile der deutschen EU-Mitgliedschaft
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Künftige Entwicklung der EUVor- oder Nachteile der deutschen EU-Mitgliedschaft

Einstellungen zur EU

Was meinen Sie: Hat Deutschland insgesamt gesehen von der Mitgliedschaft in der Europäischen Union eher Vorteile, eher Nachteile oder halten sich Vor- und Nachteile die Waage?  

++  Immer wieder wird über die Zukunft der Europäischen Union diskutiert. Wie ist Ihre Haltung: Sollten die europäischen Staaten in den nächsten Jahren ihre Zusammenarbeit vertiefen 

und weitere Zuständigkeiten an die EU abgeben? Sollten sie wieder stärker allein handeln und Zuständigkeiten von der EU zurückholen? Oder sollte sich an der Zusammenarbeit der 

europäischen Länder nichts Wesentliches ändern?
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Einstellungen zur EU

Zusammenarbeit 

vertiefen

nichts Wesentliches 

ändern

wieder stärker allein 

handelneher Vorteile

halten sich die 

Waage

eher 

Nachteile

Künftige Entwicklung der EUVor- oder Nachteile der deutschen EU-Mitgliedschaft

Was meinen Sie: Hat Deutschland insgesamt gesehen von der Mitgliedschaft in der Europäischen Union eher Vorteile, eher Nachteile oder halten sich Vor- und Nachteile die Waage?  

++  Immer wieder wird über die Zukunft der Europäischen Union diskutiert. Wie ist Ihre Haltung: Sollten die europäischen Staaten in den nächsten Jahren ihre Zusammenarbeit vertiefen 

und weitere Zuständigkeiten an die EU abgeben? Sollten sie wieder stärker allein handeln und Zuständigkeiten von der EU zurückholen? Oder sollte sich an der Zusammenarbeit der 

europäischen Länder nichts Wesentliches ändern?



ARD-DeutschlandTREND Juli 2020
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15 eher Nachteile

M
a

i 
9

9

J
u

n
 0

4

J
u

n
 0

9

A
p

r 
1

0

J
a

n
 1

4
M

a
i 
1

4

J
u

l 
1

5

F
e

b
 1

6
J
u

n
 1

6

M
rz

 1
7

M
a

i 
1

8

F
e

b
 1

9
A

p
r 

1
9

M
a

i 
1

9

J
u

l 
2

0

BREXIT-Referendum Juni 2016

0

10

20

30

40

50

60

70

80

EU-Mitgliedschaft Deutschlands: Vor- oder Nachteile?

Zeitverlauf

Was meinen Sie: Hat Deutschland insgesamt gesehen von der Mitgliedschaft in der Europäischen Union eher Vorteile, eher Nachteile oder halten sich Vor- und Nachteile die Waage?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Klimaschutz

Bewältigung der Corona-Folgen

Einhaltung von Rechtsstaatlichkeit in der EU

Digitalisierung

Künftige Finanzierung der EU

Künftige Beziehungen zu Großbritannien

50

39

33

25

24

7

Deutschland übernimmt am 1. Juli für ein halbes Jahr die Ratspräsidentschaft in der Europäischen Union. Um welche der folgenden Themen sollte sich Deutschland während seiner 

Ratspräsidentschaft in Europa besonders kümmern? [Max. 2 Nennungen]

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent
Fehlende Werte: Anderes / nichts davon / weiß nicht / keine Angabe

Deutsche EU-Ratspräsidentschaft: Schwerpunktthemen



ARD-DeutschlandTREND Juli 2020

69

21

richtige Richtung falsche Richtung

Um die wirtschaftlichen Folgen der Corona-Pandemie zu bekämpfen, plant die EU-Kommission ein Konjunkturprogramm im Umfang von mehreren hundert Milliarden Euro, um 

besonders betroffenen EU-Staaten zu helfen. Geht ein solches europäisches Konjunkturprogramm zur Bekämpfung der Folgen der Corona-Pandemie Ihrer Meinung nach grundsätzlich 

in die richtige oder in die falsche Richtung?  ++  Zur Finanzierung des Konjunkturprogramms sollen erstmals in der Geschichte der EU in größerem Rahmen Schulden im Namen aller 

EU-Staaten aufgenommen werden. Die EU-Staaten haften dafür entsprechend anteilig ihrer Wirtschaftskraft. Halten Sie eine solche gemeinsame Schuldenaufnahme zur Bekämpfung 

der Corona-Folgen für akzeptabel oder nicht?  ++  Und sollten die EU-Konjunkturhilfen vornehmlich als Kredite vergeben werden, die die betroffenen Staaten später an die EU 

zurückzahlen? Oder vornehmlich als Zuschüsse, die die betroffenen Länder ohne Rückzahlung behalten dürfen?

Corona-Hilfsprogramm der EU

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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grundsätzliche                                   

Bewertung
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Corona-Hilfsprogramm der EU

Um die wirtschaftlichen Folgen der Corona-Pandemie zu bekämpfen, plant die EU-Kommission ein Konjunkturprogramm im Umfang von mehreren hundert Milliarden Euro, um 

besonders betroffenen EU-Staaten zu helfen. Geht ein solches europäisches Konjunkturprogramm zur Bekämpfung der Folgen der Corona-Pandemie Ihrer Meinung nach grundsätzlich 

in die richtige oder in die falsche Richtung?  ++  Zur Finanzierung des Konjunkturprogramms sollen erstmals in der Geschichte der EU in größerem Rahmen Schulden im Namen aller 

EU-Staaten aufgenommen werden. Die EU-Staaten haften dafür entsprechend anteilig ihrer Wirtschaftskraft. Halten Sie eine solche gemeinsame Schuldenaufnahme zur Bekämpfung 

der Corona-Folgen für akzeptabel oder nicht?  ++  Und sollten die EU-Konjunkturhilfen vornehmlich als Kredite vergeben werden, die die betroffenen Staaten später an die EU 

zurückzahlen? Oder vornehmlich als Zuschüsse, die die betroffenen Länder ohne Rückzahlung behalten dürfen?

Hilfen in Form von Krediten oder 

Zuschüssen

gemeinsame Schulden 

zur Finanzierung

grundsätzliche                                   

Bewertung
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Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame

Disproportionaler Ansatz (West/Ost 70:30) 

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum 29. Juni bis 01. Juli 2020

Fallzahl 1.503 Befragte

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen

Sonntagsfrage mit separater Gewichtung

Schwankungsbreite 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ansprechpartner Dr. Nico A. Siegel, Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt  Berlin: 030 / 533 22 –0, Bonn: 0228 / 329 69 –3

@  indi@infratest-dimap.de

Studieninformation Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND vom 04. Juni 2020

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

37

16

10

5
7

20

5

CDU/CSU SPD AfD FDP Linke Grüne Andere

-1 +1 +1 -1 -1 +1 ±0



ARD-DeutschlandTREND Juli 2020

Wahl- und Umfrageergebnisse Bundestagswahl

Zeitverlauf

20,5 SPD

32,9 CDU/CSU

8,9 Grüne

10,7 FDP
9,2 Linke

12,6 AfD
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
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